

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

15 іюля

№ 14.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи. — Бесѣды о Божественной Литургіи. — Слово о спасеніи въ недрахъ церкви Христовой. — Рѣчь при выпускѣ воспитанницъ Института. — Описаніе Сухотинскаго женскаго монастыря,

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ АВРААМЪ.

Послѣдній разказъ, возлюбленные, мы довели до *Авраама*. *Авраамъ* былъ человекъ очень знаменитый; Богъ возвеличилъ его не только въ земной жизни, но и на небѣ. По этому и разказъ о немъ будетъ подробнѣе, чѣмъ о его предкахъ. Слушайте же.

Авраамъ родился послѣ потопа чрезъ 1200 лѣтъ безъ малаго, — въ такое время, когда почти всѣ забыли Бога истиннаго и кланялись идоламъ, когда даже и самые Патріархи, окружаемые язычествомъ, начинали служить богомъ инымъ (Ис. Нав. 24, 2). Чтобы сохранить вѣру между людьми, Богъ повелѣваетъ *Аврааму* удалиться отъ людей нечестивыхъ, оставить свой родъ и домъ и переселиться въ другую землю, обѣщая ему тамъ великія милости. *Авраамъ* повиновался Богу: съ

женою своею *Саррою*, племянникомъ — *Лотомъ* (а родители Авраама и Лота уже померли), со всеми своими рабами и стадами и съ прочимъ своимъ имуществомъ пошелъ въ землю, которую ему указалъ Господь, и поселился недалеко отъ того мѣста, гдѣ теперь *Иерусалимъ*.—Но и здѣсь вокругъ него жили люди нечестивые, идолопоклонники — *Хананеи*, которые недружелюбно смотрѣли на пришельца *Авраама*. Чтобы подкрѣпить его вѣру и ободрить его въ столь тяжкомъ одиночествѣ въ землѣ чужой, Богъ неоднократно (8 разъ) являлся ему и утѣшалъ его, повторяя Свои обѣщанія, что потомство его размножится какъ песокъ морской и будетъ вѣчно владѣть всею этою землею, на которой онъ поселился, и что отъ его племени родится Спаситель міра. *Авраамъ* вѣровалъ и вполнѣ предавалъ себя волѣ Божіей (*).

По благословенію Божію Авраамъ и на новомъ мѣстѣ сталъ жить очень богато; у него было множество скота крупнаго и мелкаго: *быша овцы, и тельцы, и ослы, и рабы, и рабыни, и мски (лошаки) и верблюды*; (Быт. 12, 16.) сверхъ того *быше богатъ зѣло и серебромъ и златомъ (15, 22)*. Не мало тоже было скота и у *Лота* его племянника; но стада *Лота* ходили отдѣльно отъ стадъ *Авраамовыхъ* и иногда между пастухами того и другаго хозяина выходили распри изъ—за пастбищъ. И вотъ *Авраамъ* говоритъ *Лоту*: «да не будетъ распря между мною и тобою и между нашими пастухами, ибо мы родственники. Отдѣлись отъ

(*) Хотя я и разсказываю Библию прихожанамъ своимъ—возрастнымъ, но такъ какъ между ними бывають и дѣти и такъ какъ эти разсказы читаются въ школь—крестьянскимъ мальчишкамъ: то нѣкоторые мѣста Библии, (напр: Быт. 12, 15—18; 20, 2—10; 26, 7—10, равно: о *Вирсави*, *Иудеи*, и др. под.)—назидательныя для взрослыхъ, но неудобопонятныя для незрѣлаго слуха дѣтей, — я представляю въ необходимость проходить молчаніемъ.

«меня; предъ тобою вся земля; ступай куда угодно: «если ты направо, то я направо; а если ты направо, то я направо.»—Смотрите какое доброе сердце въ *Авраамъ*: отдѣляетъ племянника, а въ тоже время даетъ ему любой жребій! Вотъ такъ-то бы и намъ слѣдовало дѣлать при своихъ раздѣлахъ. — *Лоту* понравилась окрестность *Иорданская*; онъ отошелъ въ эту землю и поселился на краю города *Содома*; а *Авраамъ* подвинулся въ противоположную сторону, поселился у дуба *Мамврійскаго* и созда ту жертвенникъ *Господу*.

Хотя *Авраамъ* и *Лотъ* раздѣлились; но родственная любовь между ними не прекратилась. *Авраамъ* скоро доказалъ это. Нѣсколько царей (тогда у народовъ уже были цари, вожди—предводители), соединились и напали на царей—владѣтелей *Содома* и *Гомора*, побѣдили ихъ, взяли все ихъ имущество, скоть, хлѣбъ, множество народа и ушли; вмѣстѣ съ другими они увели въ плѣнъ и *Лота*. *Авраамъ*, услышавъ это, взялъ 318 человекъ своихъ рабовъ, пригласилъ нѣкоторыхъ сосѣдей, которые жили съ нимъ въ союзѣ, догналъ непріятелей, разбилъ ихъ, отнялъ у нихъ всю ихъ добычу и возвратилъ всѣхъ плѣнниковъ, въ числѣ ихъ и *Лота*.—Эта побѣда такъ прославила *Авраама*, что когда онъ возвращался съ сраженія, то царь *Салимскій Мельхиседекъ*, который вмѣстѣ былъ и священникъ, встрѣтилъ его съ хлѣбомъ и виномъ. Но *Авраамъ*, по своему благочестію, уважилъ въ *Мельхиседекъ* Священника Бога *Вышняго*, принялъ отъ него благословеніе и далъ ему десятую часть изъ добычи, отнятой у непріятелей. Тоже и Царь *Содомскій* встрѣтилъ его съ честію и предлагалъ ему всю добычу взять себѣ, а ему отдать только людей; но *Авраамъ* отказался и не взялъ ничего. Вотъ примѣрное безкорыстіе!

Послѣ этого Богъ является *Аврааму* въ ночномъ видѣніи и говоритъ: «не бойся, Авраамъ; Я защищаю тебя.—Награда твоя будетъ весьма велика.» *Авраамъ* высказываетъ предъ Богомъ свою скорбь, что у него доселѣ нѣтъ дѣтей. Богъ снова обѣщаетъ ему потомство столь многочисленное, какъ свѣзды небесныя; но съ тѣмъ вмѣстѣ открываетъ, что оно 400 лѣтъ будетъ угнѣтаемо въ землѣ чужой; но въ четвертомъ родѣ возвратится сюда съ большимъ имѣніемъ и получитъ въ вѣчное свое владѣніе всю эту обширную землю. *И върова Авраамъ Богу, и вѣрнися ему въ правду* (Быт. 16, 6).

Такъ, *Авраамъ* все вѣруеть, что у него будетъ потомство; а между тѣмъ жена его *Сарра* все остается безплодною,—состарѣлась и не родила еще не одного дитяти. Сѣтуя о своемъ неплодствѣ, она усвоила себя сына своей рабыни *Агари* — *Измаила*.

Вскорѣ послѣ этого Богъ опять является *Аврааму*, поставляетъ съ нимъ завѣтъ; требуетъ отъ него совершеннаго исполненія Своего закона, и за то обѣщается быть особеннымъ образомъ Богомъ его и потомства его; увѣряетъ его, что хотя онъ и старъ, но *Сарра* родитъ ему сына *Исаака*, въ потомствѣ котораго будутъ цари, и что все обѣщанное *Аврааму* получить *Исаакъ*, а не *Измаилъ*. Впрочемъ и отъ *Измаила*, по просьбѣ *Авраама*, обѣщаетъ произвести 12 племенъ, или народовъ. За тѣмъ устанавливаетъ обрѣзаніе, какъ видимый знакъ завѣта Своего съ *Авраамомъ* и его потомствомъ; повелѣваетъ *Аврааму* исполнить этотъ обрядъ прежде на себѣ и на всѣхъ своихъ домашнихъ мужескаго пола и заповѣдуетъ, чтобы на будущее время всякій младенецъ мужескаго

пола въ его потомствѣ непременно былъ обрѣзанъ въ 8-й день по рожденіи его; а если который останется безъ обрѣзанія, то, по слову Божию, погубится душа та отъ рода своего (Быт. 17, 14). Авраамъ въ точности исполнилъ повелѣніе Божіе. И все его потомство свято соблюдало этотъ обрядъ. И Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, какъ потомокъ Авраама по человѣчеству, благоволилъ исполнить его на Себѣ,—въ 8-й день по рождествѣ Своемъ былъ обрѣзанъ ради нашего спасенія, что мы и празднуемъ въ день Новаго Года. Обрядъ этотъ и нынѣ исполняютъ всѣ Евреи, хотя онъ послѣ Иисуса Христа и потерялъ уже свою силу. Нынѣ знакомъ союза Бога съ человѣкомъ служитъ крещеніе, а не обрѣзаніе, которое было учреждено на время,—только до воплощенія Иисуса Христа.

Объ Авраамѣ сказаннаго на этотъ разъ довольно.—

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.



ПРИБАВЛЕНИЕ
КЪ
ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ
ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 АВГУСТА

№ 15.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи.—Бесѣды о Божественной Литургіи.—
Описание Сухотинскаго женскаго монастыря.— О сельскихъ приход-
скихъ училищахъ.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ АВРААМЪ.

(Продолженіе.)

Вмѣстѣ съ другими добродѣтелями въ *Авраамъ* было и страннопріимство: съ любовію принималъ и угощалъ онъ всѣхъ прохожихъ и проезжихъ, которыхъ только встрѣчалъ; и Господь дивно наградилъ его за эту добродѣтель.

Однажды онъ сидѣлъ около своего шатра—подъ дубомъ *Мамврійскимъ* (такъ называлась дубрава, въ которой было жилище *Авраама* Быт. 18), и увидалъ, что идутъ три странника; идетъ къ нимъ на встрѣчу, кланяется имъ до земли и говоритъ: «Господи! если я стою Твоей милости, не проходи мимо Твоего раба, зайди ко мнѣ; вамъ принесутъ воды, вы обмоете свои ноги, отдохнете у меня «подъ деревомъ, подкрѣпите Себя пищею и тогда «пойдете.»—Странники не отказались, зашли къ не-

му и съли подь деревомъ. *Авраамъ* подалъ имъ хлѣба, мяса, масла и молока и стоялъ передъ ними съ почтеніемъ, доколѣ они ѣли.—Чтоже это были за странники?—Это былъ Богъ съ двумя Ангелами. Вотъ чего удостоился *Авраамъ* за свою доброту!—Послѣ трапезы Господь говоритъ *Аврааму*, что чрезъ годъ Онъ опять будетъ у него и у *Сарры*, жены его, къ тому времени, будетъ сынъ. *Сарра*, слыша это сквозъ двери шатра, внутренно разсмѣялась въ душѣ своей, говоря: «мнѣ ли имѣть это утѣшеніе, когда и я и мужъ мой состарѣлись?»—*Аврааму* было тогда 99, а *Сарръ* 89 лѣтъ. Но Господь кротко обличилъ ея недовѣріе, повторилъ Свое предсказаніе, всталъ съ Ангелами и пошелъ.—Это самое событіе и изображается у насъ на иконахъ подъ названіемъ св. Троицы.—*Авраамъ* пошелъ проводить ихъ. На дорогѣ Господь открылъ ему, что города *Содомъ* и *Гоморъ* за свое печестіе должны погибнуть: великъ вопль *Содомскій* и *Гоморскій* говоритъ Онъ, и грѣхи ихъ очень тяжки; но съ тѣмъ вмѣстѣ, отвѣчая на вопросы *Авраама*, говоритъ, что еслибы въ городѣ было хотя десять праведниковъ, то городъ не былъ бы истребленъ. Послѣ этого Господь пересталъ говорить и пошелъ далѣе; а *Авраамъ* возвратился домой.

Къ вечеру тогоже дня два Ангела, бывшіе у *Авраама*, подходятъ къ *Содому*. *Лотъ* на ту пору сидѣлъ у воротъ города. Увидѣвъ странниковъ, онъ, подобно дядѣ своему, бѣжитъ къ нимъ на встрѣчу, кланяется до земли (видите, какъ надобно встрѣчать странниковъ!) и проситъ ихъ къ себѣ почевать. Они отказались; но *Лотъ* еще усерднѣе сталъ звать ихъ, и они взошли къ нему и приняли его угощеніе. Между тѣмъ жители *Содома* во множествѣ собрались къ дому *Лота* и хотѣли оскорбить стран-

никовъ; *Лотъ* вышелъ и спрашивалъ ихъ не дѣлать обиды его гостямъ; но они его и слушать не хотѣли, рѣшились выломать дверь, которая была заперта. Странники ввели *Лота* въ домъ и заперлись; а на тѣхъ людей навели слѣпоту, такъ что они не могли найти дверей и — разошлись. Послѣ этого странники объявили *Лоту*, что они посланы Богомъ истребить это мѣсто, и потому если есть у него здѣсь родственники, то вывелъ бы ихъ отсюда. *Лотъ* пошелъ и сказалъ все это своимъ затымъ, но они сочли слова его за шутку и не пошли. По утру рано Ангелы начали торопить *Лота* выходить изъ города; когдаже *Лотъ* почему то медлилъ: то они взяли за руки его, жену его и двухъ дочерей ихъ — дѣвицъ, вывели изъ *Содома* и велѣли имъ поспѣшать на ближайшую гору, не оглядываясь назадъ. Но *Лотъ* пожелалъ бѣжать не на гору, а въ городъ *Сигоръ* и, получивъ на это позволеніе отъ Ангеловъ, на восходѣ солнца былъ уже тамъ, — только безъ жены; она на пути, идя позади, почему-то, — потому ли, что ей хотѣлось видѣть гибель города, или потому, что тамъ остались всѣ ихъ пожитки и замужнія дочери, — оглянувшись вопреки запрещенію, и тотъ же часъ окаменѣла, обратилась въ соляной столбъ. На восходѣ солнца дождемъ упалъ съ неба огонь съ сѣрою и *Содомъ* сгорѣлъ. *Авраамъ* видѣлъ, какъ въ странѣ *Содомской* поднимался огонь отъ земли, на подобіе дыма изъ трубы. — Такимъ образомъ города нечестивые *Содомъ*, *Гоморъ*, *Адама* и *Севоимъ* погибли со своею своею окрестностію и со всѣмъ, что было въ нихъ, — ни чего не осталось. На мѣстѣ ихъ образовался провалъ, наполненный водою, который и доселѣ цѣлъ, какъ живой свидѣтель кары Божіей на нечестіе; это — *Мертвое море* — не подалеку отъ *Иерусалима*. Путешественники рассказы-

ваютъ, что вода въ этомъ морѣ совсѣмъ не похожа на воды другихъ морей,—темная и смрадная, и что въ немъ нѣтъ ни одного существа живаго, не только рыбы, даже нѣтъ ни одного насѣкомаго, какія обыкновенно бываютъ въ другихъ водахъ. — *Лотъ* почему-то побоялся жить въ *Сигорѣ*, ушелъ изъ него и поселился въ пещерѣ горы. Отъ двухъ дочерей его произошли два народа: *Моавитяне* и *Аммонитяне*, которые были, какъ мы увидимъ, врагами *Евреевъ*.

Наконецъ настало время исполниться обѣтованія Божіи, даннымъ *Аврааму*: *Сарра* родила сына *Исаака*. Какъ это рожденіе, многократно обѣщанное Богомъ и столько ожидаемое *Авраамомъ*, должно было обрадовать *Авраама* и *Сарру*!

Исаакъ возрасталъ. *Сарра* замѣтила, что сынъ рабыни—*Измаилъ* смѣется въ играхъ надъ *Исаакомъ* и потребовала, чтобы *Авраамъ* удалилъ изъ дома *Агарь* съ ея сыномъ. *Аврааму* это требованіе было не по сердцу; но Богъ подтвердилъ желаніе *Сарры*, говоря *Аврааму*: *вся елика аще речетъ тебѣ Сарра, слушай гласа ея: яко во Исаацѣ наречетъ тебѣ съмя*, (Быт. 21, 12). И *Авраамъ* долженъ былъ выслать изъ своего дома *Агарь* съ *Измаиломъ*. Впрочемъ Богъ, ради *Авраама* раба своего, не оставилъ Своими милостями *Измаила*. Отъ него родилось 12 сыновъ, отъ которыхъ произошли 12 народовъ.

Исаакъ—утѣха *Авраама* и *Сарры*,—возросъ. Вдругъ Богъ требуетъ, чтобы *Авраамъ* принесъ Ему *Исаака* во всесожженіе, т. е. закололъ бы и сжегъ его на жертвенникѣ на горѣ *Морія*. Требованіе ужасное! Но Богу не кровь *Исаака* была нужна; а нужно было обнаружить предъ цѣлымъ міромъ вѣру и послушаніе *Авраама*, дабы показать, что Онъ не даромъ такъ щедро изливалъ на

него Свои благословенія.—Что же *Авраамъ*?—Онъ даже и не задумался. По утру осѣдлалъ осла, взялъ двухъ рабовъ и *Исаака*, накололъ дровъ для сожженія жертвы и, никому въ домѣ не сказавъ ничего, отправился въ путь.—На 5 й день доходятъ до мѣста, гдѣ должно было совершиться столь страшное жертвоприношеніе; *Авраамъ* рабовъ и осла оставляетъ, а самъ съ сыномъ идетъ далѣе; онъ несетъ огонь и ножъ, а *Исаакъ* дрова. *Исаакъ* на пути спрашиваетъ отца: «отецъ мой! вотъ огонь и дрова, гдѣ же овца для жертвы?» — Богъ Самъ найдетъ Себѣ овца, — говоритъ *Авраамъ*. Наконецъ пришли на мѣсто указанное Богомъ. *Авраамъ* построилъ жертвенникъ, положилъ на него дрова, связалъ *Исаака* и положилъ его на дрова. *Исаакъ* не сказалъ ни слова. Потомъ беретъ ножъ и уже готовъ былъ вонзить его въ сына; вдругъ Ангель останавливаетъ его и говоритъ: «не возлагай руки твоей на отрока и не дѣлай надъ нимъ ничего; «теперь Я знаю, что ты боишься Бога, и не пощадилъ для Меня сына своего единопороднаго.»—*Авраамъ* остановился и—видитъ въ кустарникѣ барана, рогами запутавшагося; взялъ его и принесъ въ жертву вмѣсто *Исаака*. Это было на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ чрезъ 900 лѣтъ былъ построенъ храмъ *Соломоновъ*—въ *Иерусалимѣ*!

Какая великая душа! Какая твердая вѣра въ *Авраамъ*! отдать сына своего въ жертву Богу, сына, который только есть одинъ, котораго отецъ столько ждалъ и къ которому относилось столько обѣтованій Божіихъ, и притомъ отдать своими руками... О, это выше силъ человѣческихъ! это могъ сдѣлать только одинъ *Авраамъ*!—Впрочемъ, нужно помнить, что это таинственное требованіе было явное требованіе Божіе, которое своею необычайностію буквально неприменимо въ обыкновенной

жизни, а было преобразомъ — предначертаніемъ той всемірной Жертвы, которую принесла любовь Отца небеснаго правосудію вѣчному смертію Единороднаго Сына Божія Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа.—Самоотверженію Авраама подражаютъ теперь тѣ родители, кои благодушно отпускаютъ дѣтей своихъ на царскую — военную службу и благопокорно переносятъ разлуку съ ними.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

В Е С Ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ.

IX.

Братіе - христіане, сподобившіесе печати дара Духа Святаго, благодатию просвѣщенные и получившіе отъ Бога благородіе и честь быть Его чадами и присными домочадцами, смотрите на сей священный храмъ, какъ на домъ отеческій, жилище Отца щедротъ и всякія утѣхи, приспоживущій источникъ всякихъ благихъ даровъ и престоль Царя славы. Возблагодаримъ Господа и Спасителя, сподобляющаго насъ служить Ему, Богу живущему во вѣки вѣковъ!

Богъ же, нареки насъ сынами и своими людьми, дароваль намъ милость выну обрѣтаться въ Его святыхъ храмахъ, семъ второмъ небѣ, которое Онъ благоволилъ намъ открыть: и мы, *въ храмъ славы Божіей стояще, на небеси стоимъ мнѣмъ.* Много бы и велико дѣло было — начертать вамъ словомъ, какъ на пѣкосоі картинѣ, знаменованіе храма Божія и его частей; но, не

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 АВГУСТА

№ 16.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи. — Бесѣды о Божественной Литургіи. —
Описаніе Сухотинскаго женскаго монастыря. — Матеріалы для исторіи
Тамбовской епархіи.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ АВРААМЪ.

(Продолженіе.)

Вскорѣ послѣ приношенія въ жертву *Исаака*, *Сарра*—жена *Авраама* скончалась, 127 лѣтъ отъ роду. *Авраамъ* купилъ у сосѣдняго народа участокъ земли, на которомъ въ горѣ была пещера, и похоронилъ въ ней *Сарру*. Пещеру это и доселѣ указываютъ не вдалекѣ за стѣнами *Иерусалима*.

Авраамъ состарѣлся; *Исааку* уже было 40 лѣтъ. Взять жену за *Исаака* у сосѣднихъ народовъ, которые не знали Бога истиннаго и служили идоламъ, *Аврааму* не хотѣлось. И вотъ онъ призываетъ своего вѣрнѣйшаго раба — *Еліезера* (Быт. 15), который управлялъ всѣмъ его имѣніемъ, посылаетъ его на свою родину и заклиняетъ его Богомъ неба и земли—взять невѣсту для *Исаака*

не изъ другаго какого либо племени, а изъ его родственнаго (Эдакая женитьба тогда дозволялась Самимъ Богомъ). Рабъ на 10 верблюдахъ (въ той странѣ всегда ѣздятъ на верблюдахъ, потому что они лучше лошади переносятъ жаръ тамошній и песчанная и каменная дороги), съ дорогими подарками для невесты и ея родныхъ и съ нѣсколькими слугами, отправился на родину *Авраама*. Прибывъ къ городу, гдѣ жили родные *Авраама*, онъ остановился у воротъ города, близъ колодца, изъ котораго черпалъ воду весь городъ, и просить Господа, чтобы Онъ указалъ ему невесту, достойную его господина; именно та будетъ невестою *Исаака*, которая напоитъ водою его и верблюдовъ его. Тотчасъ же приходитъ за водою дѣвица *Доброзрачна зъло* (Быт. 34, 16). И когда зачерпнула воды, *Еліезеръ* подходитъ къ ней и просить у нея пить. Дѣвица говоритъ: «пей, господинъ мой», и сняла съ плеча кувшинъ. Когда онъ напился, она говоритъ: «я и верблюдовъ твоихъ напою» и — начала носить въ корыто воду, доколѣ напился всѣ верблюды. *Еліезеръ* понялъ, что эта добрая дѣвица должна быть, по указанію Божію, женою *Исаака*, подарилъ ей серги и два кольца — золотыя, тяжеловѣсныя и спрашиваетъ ее, чья она дочь и есть ли у нихъ мѣсто ночевать имъ. Она сказалась; оказалась, что она была внука роднаго брата *Авраамова*; «мѣсто для ночлега у насъ есть; соломы «и сѣна у насъ много», сказала она и пошла домой извѣстить объ этомъ. Вскорѣ приходитъ *Лаванъ*, братъ *Ревекки*, — такъ звали ту дѣвицу, и со всею любовію приглашаетъ ихъ къ себѣ ночевать, — даже самъ разсѣдлалъ верблюдовъ и далъ имъ корму. Вечеромъ *Еліезеръ* объявилъ кто онъ и за чѣмъ прибылъ, и вмѣстѣ разсказалъ, что выборъ его падаетъ на *Ревекку*. Родители *Ревек-*

ки и братъ ея *Лаванъ* говорятъ: «отъ Господа «прииде дѣло сіе, и мы не можемъ ничего говорить противъ этого. Вотъ *Ревекка* предъ тобою: «возьми ее и ступай; пусть будетъ женою господина твоего, какъ сказалъ Господь.»—Какая великая преданность промыслу Божію! — *Еліезеръ* возблагодарилъ Бога и передалъ дорогіе подарки золотые и серебрянные—невѣстѣ и роднымъ ея. По утру же отпустили *Ревекку* съ ея имуществомъ. — Замѣчательно сказанное при семъ благословеніе, данное *Ревеккѣ* ея родителями; оно имѣетъ такой смыслъ: «пусть произойдетъ отъ тебя народъ многочисленный и завладѣетъ жилищами своихъ враговъ.» — Благословеніе это вполнѣ и исполнилось. Поѣздъ съ невѣстою прибылъ благополучно къ *Аврааму* и *Исаакъ* сочетался съ *Ревеккою*.

Авраамъ по смерти *Сарры* вступилъ въ бракъ съ *Хеттурою*, отъ которой ему родилось шесть сыновъ. Этимъ сыновьямъ, равно и *Измаилу*, онъ далъ нѣкоторыя доли изъ своего имущества; а главнымъ наследникомъ поставилъ *Исаака*—сына обѣтованія. Померъ *Авраамъ* 175 лѣтъ и погребенъ въ тойже пещерѣ, въ которой и *Сарра*, жена его. — Онъ жилъ за 2 тысячи лѣтъ до пришествія *Исуса Христа* и чрезъ 5 съ половиною тысячи лѣтъ послѣ сотворенія міра.

Жизнь *Авраама* представляетъ намъ множество уроковъ. Вообще изъ нея мы видимъ съ одной стороны то, какъ Богъ промышляетъ о спасеніи людей, а съ другой — то, какъ человекъ долженъ быть покоренъ Господу Богу. Смотрите: люди забыли своего Творца и Промыслителя и погрузились во тьму язычества, — нечестіе разлилось по всей землѣ такъ, что Царю неба и земли не оставалось, повидимому, и мѣста на землѣ для благодатнаго царствованія и казалось родъ чело-

вѣческій погибъ навсегда. Но Богъ не для погибели, а для блаженства сотворилъ человѣка; чтобы не исчезла на землѣ церковь — общество истинно вѣрующихъ, — чтобы былъ на землѣ народъ, въ которомъ бы являть Ему Свои дѣла милосердія и благодати и среди котораго современемъ содѣлать бы спасеніе для всѣхъ народовъ чрезъ Искупителя, Онъ избираетъ *Авраама*, переселяетъ его въ другую землю, хранитъ его тамъ какъ зеницу ока, утверждаетъ его въ вѣрѣ, поставляетъ съ нимъ завѣтъ и такимъ образомъ дѣлаетъ его отцемъ истинновѣрующихъ, родоначальникомъ племени избраннаго, отдѣленнаго отъ всѣхъ другихъ народовъ. Съ своей стороны и *Авраамъ* твердо вѣруетъ въ Господа, вполне повинуется Ему во всемъ, и покорность его доходитъ до того, что онъ готовъ былъ и единороднаго своего сына принести въ жертву Богу. — О еслибы, возлюбленные, и мы хотя нѣсколько уподоблялись *Аврааму* въ своемъ повиновеніи Богу и Его Святому закону! Тогда бы и мы были на лонѣ Авраамовомъ — въ царствіи Божіемъ.

Но въ жизни *Авраама* и каждое событіе порознь служитъ великимъ назиданіемъ для насъ. Укажемъ хотя нѣкоторыя изъ нихъ.

Авраамъ, отдѣливши отъ себя своего племянника *Лота*, сердцемъ не отдѣлился отъ него; — когда увели его въ плѣнъ, онъ съ опасностію жизни своей выручаетъ его изъ рукъ непріятельскихъ. — Вотъ такъ бы слѣдовало дѣлать и намъ! Раздѣлы необходимы; но, раздѣлившись съ своими родными жилищемъ, мы не должны раздѣляться съ ними душою; — должны жить за одну семью, другъ друга любить и выручать изъ бѣды или нужды, чѣмъ только можемъ. Этого мало; — каждый сосѣдъ, каждый христіанинъ, каждый даже

человѣкъ и не — христiанинъ есть нашъ родственникъ, нашъ братъ. Поэтому кого бы ни увидалъ въ бѣдѣ, помогай ему, если можешь; но *несотворшему милости судъ безъ милости*, говоритъ Апостоль Иаковъ (Иак. 2, 13).—

Авраамъ, встрѣченный *Мельхиседекомъ*, почтилъ въ лицѣ его *іерея Божіа*, принялъ отъ него благословеніе и далъ ему десятую часть изъ своей военной добычи. Вотъ вамъ образъ, какъ надобно почитать священниковъ!—Но слава Богу! вы почтительны къ пастырямъ церкви; вы не похожи на тѣхъ умниковъ, которые боятся встрѣтиться съ священникомъ, или, встрѣтившись, плюютъ ему въ слѣдъ, а иногда и чуть не въ лицо. Не соблазняйтесь этимъ; были же люди, которые плевали и на пречистое лице Спасителя, и Онъ терпѣлъ: намъ ли, недостойнымъ продолжателямъ Его дѣла, не стерпѣть разныхъ насмѣшекъ....

Авраамъ и *Лотъ* были страннопріимны и обильно награждены за эту добродѣтель; первый въ видѣ странника встрѣтилъ Самаго Бога съ двумя Ангелами и бесѣдовалъ съ Нимъ, а послѣдній—двухъ Ангеловъ, которые и спасли его съ семействомъ. — Будемъ съ любовію принимать странниковъ и всѣхъ нуждающихся въ пристанищѣ, и Господь Богъ воздастъ намъ за это еще и въ этой жизни; а въ будущей награда страннопріимцамъ давно готова. Тамъ и чаша студеной воды, поданная страннику, по обѣщанію Божію, не будетъ забыта; а на страшномъ судѣ Иисусъ Христомъ скажетъ страннолюбцамъ: *приидите, насльдуите уготованное вамъ царствіе, ибо страненъ бѣхъ, и введосте Мене* (Матѣ. 25, 35). А чему учить насъ гибель Содома и Гомора? — Страшная участь сихъ городовъ напоминаетъ намъ о вѣчномъ огнѣ, приготовленномъ для нераскаянныхъ

грѣшниковъ; а потому опять скажу: бойтесь грѣшить; а того болѣе — болѣе бойтесь нераскаянно, безпечно жить во грѣхахъ.

О, если бы Господь Богъ Своими премудрыми судьбами избавилъ насъ отъ этого во вѣки неугасающаго огня! —

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

Б Е С ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ.

Х.

Съ радостію вижу васъ, братія, охотно слушающихъ насъ и съ сердечною сладостію приѣмлющихъ слова усердія нашего; потому и мы будемъ тщиться съ большею ревностію и усердіемъ предлагать вамъ сію убогую трапезу. Ибо любовь ваша и худость нашей трапезы покрываетъ, и насъ ободряетъ; а *лучше учрежденіе отъ зелій съ любовію, нежели представленіе тельца отъ ясель со враждою* (Притч. 15, 17). Ибо, какъ для угощающаго гостей внимательность, такъ и для проповѣдника потребность благосклонности слушателей необходима. Посему начнемъ опять испытывать то, что съ давнихъ дней сдѣлалось предметомъ нашего собесѣдованія, и пользу себѣ взыщемъ. Мы сказали о раздѣленіи храма, его значеніи, св. трапезѣ и иконостасѣ; теперь продолжимъ бесѣду, неокончанную прежде.

Св. жертвенникъ, или престолъ, есть, кромѣ исчисленныхъ уже нами знаменованій, изображеніе трапезы на таинственной Вечери, на которой Спа-